

晋城市城区自然资源局文件

城自然资发〔2024〕192号

晋城市城区自然资源局 2024年度法治政府建设工作情况报告

(2024年12月)

2024年，我局在区委区政府的正确领导下，在区委全面依法治区委员会办公室的具体指导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党中央全面依法治国决策部署、深化行政执法责任制，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，取得了一定的成效，现将我局法治政府建设工作总结如下：

一、学习贯彻习近平法治思想情况

(一) 压实法治政府建设责任

我们高度重视法治政府建设工作，一是主要领导对法治政府建设工作进行亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办，领导

小组办公室专职负责自然资源领域法治建设工作的组织、协调、指导和监督。二是把法治建设工作纳入年度考核内容。根据区委区政府《2024年法治建设工作要点》，我们拟定了今年法治建设的总体思路和年度目标任务，把任务细化到了每个股室、所、中心。三是规范自然资源领域执法行为。根据省、市、区执法体制改革要求，完成我局执法队伍的上划工作，同时为保证工作不掉档，积极引导局执法队人员继续按要求做好本辖区执法工作。

（二）依法化解行政争议

自然资源管理工作面向基层，面向百姓，每一个决定和意见都必须依法依规。为此，我们坚持“专业的事情由专业的人来办”的原则，充分发挥好法律顾问的作用。一是所有重大事项、重要决定都提前征询法律顾问的意见，对合法性进行审核。本年度共提交法审核各类行政文件 11 件（次）。二是积极邀请法律顾问参与到行政案件查出当中，全程参与立案、调查、查处的全过程。三是连年保持行政机关负责人出庭率 100%，今年共参与行政诉讼案 2 件，民事案件 2 件。

二、依法依规履职尽责

（一）充分发挥自然资源支撑要素作用

坚持“服务是海”理念，按照要素跟着项目走的原则，全力保障市区重点项目建设用地手续。一是全力推动市级“大起底”项目落地，5个批次中涉及我局的有29个项目，目前已完成供地有10个，完成用地报批的7个，其他项目正在组件上报。二

是树立“亮晒比拼”意识，加快项目用地报批。聚焦市政府2024年度公开出让用地、区委区政府二十大重点工程项目，印发了《践行“亮晒比拼”精神 服务重点项目用地工作的通知》，组建了工作专班，确定了包联领导和包联机制，要求全局一盘棋，数据共享、一体推进。20大项目中，10个涉及办理用地手续，目前7个已完成（电商创新创业基地、老城北片已挂牌、白马寺玉苑康养社区、新建凤凰小学、禾瑞尚康、新星托育中心、七岭店华煜物流已供地），剩余3个项目（程颢书院、晋钢北院片区改造、晋城陶然里一期）正在协调加紧推进。三是完善项目建设用地报批对接机制，下大力气解决难点堵点。把主动介入、靠前服务放在首位，指导用地单位做好社会稳定评估和征收的前期工作，不断优化用地报批审查程序，做到“成熟一个报批一个”。1-11月共上报个城市8批次、5个单独选址项目和2个乡村批次，总面积60.7586公顷，其中农用地38.3554公顷（含耕地17.8698公顷），建设用地22.4032公顷，共涉及20个项目。其中晋城市2023年第七批次、2024年第一批次、第二批次、第三批次、第四批次、文博-文峰连通工程、张峰供水工程、张峰调水工程、G342书院街连接线工程已取得省政府批复；晋城市城区2024年第一、第二批次乡村建设用地已取得市政府批复。四是加强土地供应管理。1-11月供地18宗748.7225亩，公开出让11宗336.433

亩，划拨供地 7 宗 412.2895 亩。五是加快林地初审上报。完成了国道 G342、张峰水库调水工程等 17 个重点工程 325.16 亩林草地的初审上报工作。六是完成了两处公益性公墓（骨灰堂）选址。七是为“千万工程”精品示范村北石店镇大张村卫生所、学校操场两项目完成供地手续。

（二）心怀国之大者严格落实耕地保护各项措施

在耕地保护工作上升为政治督查层面后，为切实压实镇（街道）和村（社区）耕地保护的第一责任人责任，落实最严格的耕地保护制度，我们今年主要采取了以下措施。一是制定并落实好最严格的耕地保护目标责任。按照省市“三区三线”划定的耕地和永久基本农田目标控制数城区指标，我们把耕地面积不低于 2.8 万亩、永久基本农田面积不低于 1.65 万亩的目标进行了分解，并将耕地保护党政同责、重大问题一票否决、终身追责等要求细化到了耕地保护责任书中。3 月份，各镇（街道）已和区政府签订了《耕地保护和粮食安全责任状》。我们还重新拟定了耕地保护考核办法，对考核结果的运用提出了更多的办法，从根本上压实了耕地保护的责任。二是严格落实建设用地占补平衡。为 6 个城市批次、2 个乡村批次和 3 个单选项目补充耕地 112.25 亩，补充产能 68462.7 公斤。三是全力推进“进出平衡”工作。按照省厅相关要求，下发了《关于申报本年度进出平衡需求的通知》，

要求各镇（街道）按时完成本年度进出平衡需求的申报，积极编制年度进出平衡方案，并指导各镇（街道）按照方案对相关地块就进行整改。四是积极与市局、省厅协调，首次以竞拍方式拍得阳高县龙泉等4个乡镇易地补充耕地指标粮食产能1500百公斤用于建设项目占补平衡，为城区今后建设用地报批奠定了基础。五是全面深入贯彻落实田长制，多次组织各镇（街道）召开田长制工作专题推进会，对耕地整改恢复任务等工作进行部署安排，并定期对完成情况进行通报，有力推动田长制工作走实走深。六是完成16处历史遗留矿山生态图斑修复工作，面积25.15公顷，已通过市局初验，对剩余20处历史遗留矿山进行摸底工作，修复治理方案已通过专家评审。七是持续加大国土绿化力度。完成西环城高速（城区段）、国道208（城区段）、晋长高速（城区段）、连南路、白马寺山至吴王山绿道、中原街中学北侧接头绿地两侧林带及周边公共绿地的保洁和日常管护工作；完成了连南路两侧林带绿化提升工程的补植补种工作；完成市局下达四旁植树任务85万株的统计和上报工作。开展了义务植树活动，区四大班子领导和区直单位约200余人参与植树活动，完成植树面积约5000平方米，栽植日本晚樱约300余株。八是按照市局批复村庄绿化方案完成了北石店大车渠村庄绿化建设任务，提升村内生态死角绿化面积3600平米。

（三）深入开展安全生产“治本攻坚”三年行动

根据省市区安委办相关要求，今年是“治本攻坚”三年行动的第一年，为切实做好自然资源领域的安全生产治本攻坚工作，局党组高度重视，主要负责人牵头亲自研究拟定了工作方案，围绕自然资源森林防火、地质灾害、测绘安全、打击非法违法采矿等领域，确定了工作任务、责任人和具体措施，将安全生产的责任层层传导到位。1—11月份，局党组先后召开了18次安全生产专题会议，会上各相关股室、所对近期工作进行汇报，就发现的隐患及处置情况进行全局通报。对当场不能整改、整改不及时，会议集体进行研究，形成意见后，责任股室、所坚决执行，形成“排查—整改—回查”闭环，坚决把隐患消灭在萌芽。

地质灾害防治方面。我们召开了工作部署会，出台了防治方案，对地质灾害监测人员进行了全员培训；聘请二一二地质队为我区地质灾害防治技术支撑单位，组织6名专家参与检查，开展专业指导服务8次；组织4个巡查组，对辖区内的地质灾害隐患点和高陡边坡持续开展地质灾害隐患排查，截止目前累计297人次；对8个地质灾害隐患点警示标志进行了更新，明确了紧急疏散信号、撤离路线、避灾场所，公示了区、镇（街道）、村（社区）三级责任人和技术责任人。森林防火方面。层层落实防火责任，与村（社区）、林内企业、农户等签订防火责任状3631份；全面提升

装备保障，新招录 10 名森林消防专业队员，新配备一辆森林消防水车和一辆运兵车，采购防灭火物资 25.77 万元；加快推进“人防+技防”防护体系建设，组建了 3 支半专业队伍共 85 人加强检查站建设管理，125 个护林员坚守路口卡口，将北石店镇、白马寺山、吴王山、东武匠、洞头等 5 处监控平台的视频信息全部整合汇集到区自然资源局防火指挥中心，由指挥中心统一调度。严厉打击非法违法采矿方面。今年以来，结合“群众身边不正之风和腐败问题”集中整治工作，将打击非法违法采矿工作作为其中一项重要任务，制定了《关于开展群众身边不正之风和腐败问题中非法违法采矿行为集中整治实施方案》，成立工作专班，明确责任、加大了巡查和监管力度，先后召开专题部署会和局务会共计 31 次，出动约 1600 人次，对 127 个隐患点排查 3000 余次。建立了执法队牵头，各分管领导“包所包片”、各综合事务所排查整治的工作机制，对无证开采、超层越界开采等“六类”非法违法采矿行为严厉打击；防微杜渐，紧抓冬季这个重要节点，制定了《开展冬季打非“百日行动工作实施方案》，开展了拉网式隐患排查，经排查城区范围内有证煤矿 1 座、历年关闭煤矿 24 座（48 个井筒）、历年关闭私采滥挖废弃井口 47 个、历年关闭石灰石矿 24 个、洗（储）煤厂 7 座共计 127 个点，截止目前未发现非法违法采矿行为。

三、按照“谁执法谁普法”要求开展法律法规宣传

(一)将普法工作融入日常业务，增强精准普法渗透力。积极推动执法与普法工作相融合，在服务企业、服务群众、实施行政执法过程中，做好法律法规宣传工作，进行答疑解惑，把普法工作贯彻到行政执法的全过程和各环节。

(二)抓住重要节点，开展法治宣传。夯实节日普法阵地建设，认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，以实施“八五普法规划”为统领，4.22地球日、“爱鸟宣传周”、5.22生物多样性保护宣传日、6.18草原法宣传日、6.25全国土地日、8.29测绘法宣传日、12.4宪法宣传日等，每个普法节日都作出专门安排，重点节日制定专项《宣传方案》，进机关、进学校、进社区、进乡村、进企业，节日普法贯穿全年，营造良好的法治氛围。

四、存在问题和下一步工作计划

我局法治建设工作虽然取得了一定的成绩，但是与区委区政府的要求还有不少差距，主要表现在：一是部分干部职工的法治意识和法律素养仍需提升，学法用法的积极性、主动性还需加强，运用法治思维和法治方式开展工作的能力还需要进一步提升；二是普法形式略显单一，主要停留在传统学习和宣传方式上。

今后，我局将全面履行好法治建设工作职责，强化法治建设极端重要性的认识，贯彻落实总体国家安全观，统筹发展与安全、防范和化解重大风险，积极推动法治建设工作再上新台阶。一是不断深化法治建设。抓好常态化学法用法工作，深入贯彻习近平

法治思想，切实增强纪律意识，提升法治思维，扎实推动法治建设。二是加强普法宣传。持续开展以宪法为核心的法治宣传教育活动，深化民法典学习宣传活动，充分利用“4·22”世界地球日、“6·25”全国土地日等重要节点，开展形式多样的宣传学习活动，做好“八五”普法开篇布局和国家宪法日系列宣传活动。三是强化刚性约束，依法依规办理相关工作。牢固树立“法无授权不可为”的意识，进一步推进行政复议、行政应诉工作规范化，规范行政行为，提高行政执法人员执法能力。

晋城市城区自然资源局

2024年12月11日

